

中方就新冠病毒溯源闡述立場：應基於中國世衛聯合報告科學溯源 拒絕溯源合作帽子戴不到中國頭上



东南亚版



抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 綜合報道：中國外交部副部長馬朝旭13日在新冠病毒科學溯源專題吹風會上表示，中方始終高度重視全球溯源工作，積極同世衛組織開展溯源合作。世衛組織第二階段溯源工作計劃並非基於中國一國世衛組織聯合研究報告，並沒有採納其中的科學結論和建議。中方反對政治溯源，反對違反世衛大會決議的溯源，反對拋棄第一階段聯合研究報告另起爐灶。美國等個別國家罔顧事實，指責中國拒絕溯源合作，這完全是顛倒黑白、混淆是非。拒絕溯源的帽子戴不到中國頭上，戴到美國頭上倒很合適。

據 中新社及中國外交部網站消息，中國外交部13日舉行新冠病毒科學溯源專題吹風會，邀請各國駐華使節參加。馬朝旭在會上表示，中方第一時間分享病毒基因序列，兩次邀請世衛專家來華開展溯源研究。中方專家及時向世衛專家提交了中國方案，第一時間向世衛秘書處反饋了對其第二階段工作計劃的修改意見，正在積極落實聯合研究報告建議，願同各方分享中國溯源研究成果。

發展中國家提供了約8億劑疫苗，以實際行動踐行將中國疫苗作為全球公共產品的承諾。他強調，當前疫情反覆蔓延，加大疫苗公平分配，團結合作抗擊疫情是國際社會共同的當務之急。中方將繼續本着科學的態度，同各方一道，積極開展全球科學溯源，為人類最終戰勝疫情作出中國的貢獻。



8月12日，中國援助伊拉克的第三批新冠疫苗運抵巴格達。

他闡述中國對全球溯源問題的四點立場：第一，病毒溯源是科學問題，應該也只能由科學家研究，找到病毒的動物源頭和向人類的傳播途徑，從而更好地防範未來風險，保護全人類生命健康。任何國家都無權為一己政治私利而漠視生命，將科學問題政治化，對別國進行抹黑攻擊。

推翻聯合報告不尊重科學

第二，中國一國世衛組織聯合研究報告得到了國際社會和科學界公認的結論和建議，必須得到包括世衛組織秘書處在內的各方尊重和實施。今後的全球溯源工作，應該也只能在這個報告的基礎上進一步開展，而不是另起爐灶。任何企圖推翻和歪曲聯合研究報告結論的做法，都是政治操弄，也是對全球科學家和科學的不尊重。

全球溯源應由成員國主導

第三，中方始終支持並繼續參加科學溯源，中國正在並且將繼續落實中國一國世衛組織聯合研究報告的相關工作建議。第四，世衛組織是由成員國主導的，溯源工作事關重大，全球溯源工作應該也必須由成員國來主導。秘書處應該就全球溯源工作計劃包括後續機制，同成員國充分協商，充分尊重成員國意見，對於當事國的溯源計劃更應該同當事國協商確定，這也是世衛大會決議明確規定的。

馬朝旭指出，近期，世衛組織秘書處在未同成員國充分協商的情況下，提出了第二階段溯源工作計劃。這份工作計劃我們認為並非基於中國一國世衛組織聯合研究報告，並沒有採納其中的科學結論和建議，理所當然地遭到了成員國的質疑和反對。

目前，已有70多個國家通過致函世衛組織總幹事、發表聲明或者照會等方式，表明支持中國一國世衛組織溯源聯合研究報告，反對溯源問題政治化。此外，世界上100多個國家和地區的300多個政黨、社會組織和智庫向世衛組織秘書處提交《聯合聲明》，呼籲世衛組織客觀公正開展新冠病毒溯源研究，堅決反對溯源問題政治化。

勿用「有罪推定」對付中國

馬朝旭強調，中國始終秉持開放、透明態度開展溯源合作。反觀美方，不僅暗地裏使用各種手段對世衛組織秘書處和國際專家進行脅迫、施壓，還公開動用情報機構搞溯源調查，這不是搞政治化又是什麼？我想指出，想用「有罪推定」、「入侵式調查」那一套來對付中國，完全是打錯了算盤！

助國際抗疫 中國提供疫苗8億劑

此外，馬朝旭表示，中方秉持人類衛生健康共同體理念，力所能及地為國際社會提供抗疫援助。以疫苗為例，中國率先開展全球最大規模的疫苗合作行動，迄今為止已向全世界100多個國家特別是



中方對病毒溯源的三個反對

- 反對政治溯源
- 反對違背世衛大會決議的溯源
- 反對拋棄中國一國世衛組織新冠病毒溯源聯合研究報告的溯源

中方反對政治溯源，反對違反世衛大會決議的溯源，反對拋棄第一階段聯合研究報告另起爐灶。圖為界衛生組織團隊在中國武漢進行實地考察，中方向他們介紹了華南海鮮市場之外的情況。

內地新規：人員密集露天場所須戴罩

香港文匯報訊 據中新社報道，針對當前中國內地疫情防務和人群流行特徵，國家衛生健康委員會同有關部門對戴口罩指引和重點場所、重點單位、重點人群（「三重」）防護指南進行了修訂，種類由原來的65類增加到83類；修訂後的口罩指引明確，除了在密閉場所需要戴口罩外，當處於人員密集的露天廣場、劇場和公園等室外場所時，也需要佩戴口罩。

此外，建議公眾家中常備一些高級別口罩，當家人出現鼻咽不適、咳嗽、打噴嚏和發熱等症狀，到醫院就診時，佩戴更高級別的口罩，保護自己、保護他人，全面防範傳播風險。

棋牌室遊船內全程戴罩

新版口罩指引中，重點場所和重點單位方面增加了對碼頭、口岸、棋牌室（麻將館）、遊船（觀光船）、劇場等10類場所和單位的衛生防護要求。針對棋牌室（麻將館）和遊船（觀光船），明確指出防止來自中高风险地区人員進入場所，全程佩戴口罩。棋牌室



衛建委修改口罩指引，明確人員密集



8月12日，一名未成年人在浙江省麗水市新冠疫苗接種點接種疫苗。

中國超7.7億人完成全程接種

香港文匯報訊 據中新網報道，國家衛健委新聞發言人、宣傳司副司長米鋒13日國務院聯防聯控機制舉行的新聞發布會上表示，截至8月12日，全國累計報告接種新冠病毒疫苗183,245萬劑次，完成全程接種的人數為77,704.6萬人。

短時間多源多點爆發 疫情總體可控

米鋒指出，截至目前，全國現有本土確診病例連續19天上升，涉及16個省份，現有中高风险地区156個，中國面臨短時間內多源多點發生疫情的複雜局面。針對當前疫情形勢，要從嚴從緊落實各項防控措施。強化外防輸入，落實

（麻將館）要降低顧客數量和停留時間，增加牌桌之間的距離、減少人員的聚集；全封閉的遊船要停止使用，並採取預約購票、間隔就坐等方式降低人員密度。

高風險崗保潔司機禁混流

重點職業人群主要涉及境外輸入和污染傳播高風險崗位、醫療機構工作人員和公共場所服務人員等三類人群。增加了對機場保潔人員、境外和境內航班保潔人員、機場司機、機場公安輔警等10類重點人員的衛生防護要求。上述高風險崗位人員，在清潔消毒過程中應按照相應規範、指南使用合適的消毒劑以確保消毒效果有效。保障入境航班的保潔人員和司機，其崗位和休息區域等應固定，避免混用和混流。

防護指南修訂還從疫苗接種、核酸檢測、個人防護等方面提出更加嚴格的防疫措施，要求主動接種疫苗，定期接受核酸檢測。工作期間非必要不接觸其他崗位的人員，非必要不去入境航空器和進口貨物等高風險等級場所。

巴方公布達蘇恐襲調查進展 中方讚賞 堅決反對以恐怖主義謀地緣私利

香港文匯報訊 據通社報道，中國外交部發言人華春瑩12日就巴基斯坦政府公布達蘇恐襲事件調查進展答記者問。華春瑩表示，恐怖主義是全人類公敵。中方堅決反對任何勢力利用恐怖主義謀取地緣私利，呼籲地區國家合作消除所有恐怖組織，維護各國共同安全和發展利益。

在會上有記者提問，8月12日，巴基斯坦政府召開新聞發布會，公布巴方對達蘇恐襲案調查的最新進展，稱該案在阿富汗策劃，由「巴塔」斯瓦特分支具體實施；襲擊者在阿富汗受訓，其使用的車輛係從阿富汗購入；部分嫌疑人已在巴被捕，其餘人員現在

中巴續升級強化安保合作

華春瑩表示，中方高度關注巴方有關恐襲事件調查工作在較短時間內取得重大進展，對巴方所作積極努力表示讚賞。目前，巴方進一步調查仍在進行之中。雙方將按照兩國領導人達成的重要共識，查明所有事實真相，在此基礎上追究和嚴懲肇事者。同時，雙方將繼續升級和強化安保合作機制，確保中方在巴項目、人員和機構安全。



巴基斯坦外長庫雷希7月18日（前左）到醫院看望慰問在日前達蘇恐襲事件中受傷的中方人員。



太空育種玫瑰

航天科普公益活動推出200枝太空玫瑰首在七夕線上亮相。據悉，此次亮相的太空玫瑰均源於19年前搭載神舟四號飛船進入太空的一批花卉種子，返回地球後經過專門篩選培育，無論花型還是花期都與一般玫瑰大不相同：花型超出一般鮮切花2倍，可保鮮1至2個月。

圖：視頻截圖 文：央視新聞

湖北暴雨21人遇難 逾28萬人受災

香港文匯報訊 據中新社報道，記者12日從中國應急管理部獲悉，近日，湖北多地出現極端強降雨天氣，災害過程造成襄陽、隨州、孝感28.61萬人受災。其中，在災情較為嚴重的隨州市隨縣柳林鎮，強降雨造成21人死亡、4人失聯。應急管理部已派出工作组赴當地協助指導搶險救災。

據報道，湖北北部8月11日至12日出現強降雨，其中襄陽、隨州和孝感等地出現暴雨到大暴雨、局部特大暴雨。鑒於強降雨仍在持續，湖北省防指於12日下午4時啟動防汛Ⅲ級應急響應。

隨州柳林災情嚴重 電力通訊中斷

另據湖北省隨州市隨縣人民政府13日通報，從11日21時至12日9時，柳林鎮累計降雨503毫米，12日4時至7時降雨量達373.7毫米，5時、6時連續兩個小時降雨量超過100毫米，均為有氣象記錄以來的歷史極值。

通報稱，強降雨還導致受淹、受損房屋商舖2,700餘間，其中倒塌221間；沖毀道路11.3公里、橋樑63座、電力通信線杆725根，鎮區電力、通訊中斷。據初步排查，此輪強降雨造成柳林鎮8,000餘人受災，21人死亡、4人失聯。



在隨州市何店鎮，武警官兵將小朋友扛在肩上轉移到安全地帶。

中歐班列連15月單月開行逾千列

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家鐵路集團有限公司數據顯示，中歐班列自2020年5月起連續15個月單月開行千列以上，自今年5月以來連續3個月單月開行超1,300列，有力保障了國際產業鏈供應鏈穩定暢通。

統計數字顯示，中歐班列7月全月開行1,352列、運送貨物13.1萬標準箱，同比分別增長8%、15%。

國鐵集團貨運部負責人介紹，鐵路部門充分發揮中歐班列戰略通道作用，積極應對疫情影響，加強運輸組織，提高運營品質，推動中歐班列安全穩定運行和持續強勁增長。為滿足國際防疫物資運輸需求，中歐班列發揮國際鐵路聯運優勢，對防疫物資實行快裝快運、應運盡運，7月份運送防疫物資21.5萬件、1,257噸。

該負責人表示，中歐班列具有穩定高效、覆蓋範圍廣、全天候的獨特優勢，市場需求旺盛，已成為連接歐亞大陸的主要橋樑和綠色通道。